

# 大医精诚 止于至善

——贺本刊学术顾问、国医大师朱良春教授九十五岁寿辰

## ● 本刊编辑部

**编者按** 朱良春教授是我国著名的中医学家,卫生部首批30名“国医大师”之一,本刊学术顾问。从医70余载,1987年12月国务院批准为“杰出高级专家”,暂缓退休。1991年起享受国务院特殊津贴,为全国第一、三、四、五批名老中医药专家学术经验指导老师。作为本刊的学术顾问,《中医药通报》杂志每一步的成长都幸运地得到了朱良春教授的大力扶持和提携!值此“朱良春教授九十五岁寿诞”之际,特刊文致以崇高的敬意和诚挚的祝福。

有这样一位老者,他在新中国成立后最早建立联合诊所、私立中医院,后又无偿地捐献给国家;他行医悬壶之地是江苏南通,一个稍显偏僻的地级市,但其学术影响遍及全国,甚至海外,被弘一法师誉为“善疗众病”的“大医王”;他以超越常人的胸怀,平易亲和的人格魅力帮助民间医药三朵奇葩——季德胜蛇药、成云龙的金荞麦、陈照的瘰疬拔核膏登入大雅之堂。他行医70余年,95岁仍在杏林辛勤耕耘、广播真知,他有着纵贯古今之学识、浩荡之胸怀、仁善之心肠,让人只觉高山仰止——他就是国医大师朱良春教授。

朱良春教授,1917年8月20日出生于江苏省镇江丹徒县儒里镇一户书香门第,为儒学大家朱熹公的第29代裔孙。上中学时,因患结核病与中医结下不解之缘,也成了他人生的转折点。从此他迷上了中医,立志学医治病救人。先拜孟河御医世家马惠卿先生为师,后于1936年考入苏州国医专科学校,1937年转学至上海中国医学院,师从上海名医章次公先生。在此期间,章次公先生悉心指导,倾囊传授,使他诊治技术突飞猛进,被先生誉为“神仙手眼,菩萨心肠”。章次公先生“发皇古义,融会新知”的革新精神后来成为朱良春教授一生治学的座右铭。1938年,他来到南通正式开设诊所。他对于历代名著,从源到流,兼收并蓄,学为己用,自成一家,数年间,业务精进,声名鹊起。他善于治疗各种疑难杂症及危重病症。如对类风湿关节炎的治疗,以益肾壮督,配钻透搜剔的虫类药物组方,却往往出奇制胜,力挽沉疴,取得独特疗效;

以红参、紫河车益气扶正;炮甲、鸡内金、地鳖虫、三七等活血化痰软坚治疗,逆转肝硬化,消除腹水,疗效显著。他用养肝明目之品治疗视神经萎缩、眼底病变,屡试不爽;他用虎杖宣痹定痛,仙鹤草涩肠止泻,用一

枝黄花疏风清热,妙手回春,成为一绝。随着他的医术日益成熟,医名远播,上门求医者络绎不绝。名师的指点教诲,自身的努力精进使得他在岐黄之路上披荆斩棘,屡有斩获,达到了常人难以企及的境界,成就了一代大医风范。

首倡辨证论治和辨病论治相结合,是朱良春教授对祖国中医药事业的杰出贡献。朱良春教授在长期的临床实践和学术研究中,不但注重从经典中汲取营养、兼收并蓄,而且从不排斥西医学,与时俱进,提倡中西医结合,体现了海纳百川、有容乃大的胸襟和气魄。据英国剑桥大学医学史专家马伯英教授考证,朱良春教授在中医界最早撰文提出辨证论治与辨病论治相结合(1962年)。他认为,辨证是绝对的,辨病是相对的,从宏观辨证,从微观辨病,辨证与辨病相合,宏观与微观相参,对疗效的提高大有裨益。正所谓“他山之石,可以攻玉”。为此,朱良春教授在实践中

肾督受损,痰瘀交阻,经脉痹闭,病邪深入经隧骨骱所致,提出了“益肾壮督治其本,蠲痹通络治其标”的原则,创制了“益肾蠲痹丸”。此方集7种虫类药于一方,有显著的抗炎、消肿、镇痛、调节免疫功能、修复类风湿关节炎造成的骨质破坏等效果,是目前唯一能修复骨膜破坏的中药制剂。该药于1989年通过省级鉴定,申报后获得了新药证书,并获首届国际博览会银牌奖,1991年又获国家中医药管理局科技进步奖,成为国家中医药管理局“八五”科技成果推广用药和中国中西医风湿病专业委员会推荐用药,并进入全国医保用药。诺贝尔医学奖金评选委员会原主席诺罗顿斯·强博士在中国中医研究院基础理论研究所参观时,看到该药的病理模型实验报告后,大为惊奇,赞叹说:“中国传统医学真了不起,它纠正了类风湿关节炎骨质破坏不能修复的错误认识。”朱良春教授对虫类药的使用已经达到了炉火纯青的境界,除了顽痹,在肝硬化和脑外伤后遗症、肿瘤等的治疗中也经常配伍使用虫类药,为疑难杂症的治疗开辟了新的思路与方法,成为运用虫类药的一代大家。

使用辨证和辨病的方法,总结出许多新方,如治疗慢性肝炎、肝硬化的“复肝丸”;治疗慢支、肺气肿的“哮喘胶囊”;治疗慢性痢疾、肠炎的“仙桔汤”;治疗痛风的“痛风冲剂”等等,组方科学,用药灵巧,疗效显著,颇受患者欢迎。如今,辨证与辨病相结合已经在一定程度上成为中医界的学术共识,全面指导着临床实践,是中医理论在现代少有的创新和突破。理论来源于临床,但高于临床,其理论创新的基石是对《内经》、《难经》、《伤寒论》等中医经典著作的潜心研读和自己70余载丰富的临证经验,厚积薄发是对他的学术成就最好的诠释和注解。他在临床中除注重辨证与辨病相结合外,对急性热病的治疗,主张打破卫气营血的传变规律,提出了先发制病的观点。法取仲景“见肝之病,知肝传脾,当先实脾”。在治疗急性热病时,审时度势,见微知著,发于机先,当机立断,及时运用汗、吐、下、清等法截断疾病的发展态势。

善于运用虫类药,治疗多种疑难病症是朱良春教授闻名全国的一大绝技。1978年,他著述出版了我国第一部较完整的虫类药专著《虫类药的应用》。他在临床实践中善用虫类药,疗效独特,许多中西医束手无策的疑难病症在他这里却能破坚攻难,迎刃而解,获得极佳的疗效。朱良春教授认为,顽痹(如类风湿关节炎晚期、强直性脊柱炎等)病情顽缠,精血亏虚,

朱良春教授不仅是一位临证“疗效卓著,屡起沉疴”的临床大家,也是“博观约取,厚积薄发”的医学大

家,更是一位“循循善诱,广开生源”的教育大家。教授在培养后学方面不遗余力,可谓桃李满天下。早在抗战胜利前,他筹建了“南通国医专修学校”,经过4年的艰难办学,终于培养出20多位合格的中医专科人才。那时,上海的几所中医学校已经被国民党政府取消了。他的学校在战乱中为中医保存了薪火相传的命脉。在先生漫长的行医生涯中,对待求学问教的后生向来知无不言。他常说:“一个人的力量是有限的,所以我的经验不保守,知识不带走。”即使是面对几百人的讲座,先生倾囊而出的都是多年临证的宝贵经验,是真正有含金量的心得体会。他在古稀之年还积极参加江苏省智力支边团远赴云南、哈尼族、彝族、红河自治州等边远地区。为贫困群众看病,为基层医务人员授课,他的这种诲人不倦,严谨的治学精神,无不令后人敬仰,视为楷模。迄今,已经90多岁的他,对学生、同行、病人的信,依然每封必复,这种厚德行善的精神是他对“医乃仁术”思想的最好诠释与践行。他学问精深,勤于著述以传后人,如《医学微言》、《朱良春用药经验集》、《中国百年百名中医临床家——朱良春》、《朱良春医集》等。在活人无数的同时,荣誉更是纷至沓来。当然,所有的荣誉都不是他充满传奇色彩的灿烂人生的合适标签,也不是他追求的目标。年过九旬仍能活跃在医疗一线,是病家的幸运,是后学者的幸运,更是中医的幸运。我们要做的就是更好地继承发扬他精湛的医技、深厚的学术思想,博极医源,精勤不倦,为中医药事业贡献力量。

在朱良春教授即将迎来九十五岁寿辰之际,《中医药通报》杂志恭祝朱老春秋不老,松骨鹤寿,辉煌永年!

## 医论

### 问三才所同者于人身何以见之

生生子曰:人之与天地万物同者,同此理气也。朱子曰:人之与物,本天地之一气,同天地之一体也,故能与天地并立而为三才。《皇极经世》曰:天有四时,地有四支。四支各有脉也,一脉三部,一部三候,以应天数。神统于心,气统于肾,形统于首,形气交而神主其中,三才之道也。《撝宁生厄言》曰:天地非大气鼓,则寒暑不能以时,潮汐不能以讯,霜露冰雪不能以其候;人身非此气鼓,则津液不得行,呼吸不得息,血脉不得流通,糟粕不得传送也。

《内经·阴阳应象大论》曰:“天气通于肺,地气通于嗝,风气通于肝,雷气通于心,谷气通于脾,雨气通于肾。六经为川,肠胃为海,九窍为水注之气”。《厄言》曰:人首尊而足卑。天地奠位也,脾肺相为母子,山泽通气也;肝胆主怒与动,雷风之相搏也;心高肾下,水火不相射也。此人之所以与天地参而为三也。

(摘自明·孙一奎《医旨绪余》)